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В статье рассматриваются проблемы профессиональной подготовки учителя к организации работы с 
одарёнными детьми. Представлена система учебно-воспитательных мероприятий по формированию 
творческой личности будущего учителя, абнотивности педагога, как комплексной способности к работе с 
одарёнными детьми.
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At the article it is considered the problem of professional training of teacher to the organization of activity with 
gifted children. It is represented the system of educational activities for formation of creative personality of future 
teacher, abnotivnost of teacher, as an integral ability to work with gifted children.

Key words: gifted children, professional training of teacher, the creative personality of the teacher, creativity, 
abnotivnost.
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Соціально-економічні та політичні перетворення, 
які сьогодні відбуваються в Українській державі, зу-
мовлюють реформування усіх ланок системи освіти, 
метою якої є підготовка людей високої освіченості і 
моралі, кваліфікованих спеціалістів, здатних до твор-
чої праці, професійного розвитку, освоєння та впро-
вадження наукомістких та інформаційних технологій, 
мобільності та конкурентоспроможності на ринку 
праці [5]. У зв’язку з цим, перед сучасною загально-
освітньою школою, як однією з провідних ланок сис-
теми освіти, постає завдання максимального розкрит-
тя і розвитку потенціалу кожної особи, формування 
людини, як суб’єкта соціального та професійного 
життя, підготовки її до самовдосконалення, самовиз-
начення та самореалізації. 

Пошук обдарованих дітей, їх підтримка, стиму-
ляція та забезпечення всебічного розвитку кожної 
конкретної індивідуальності, як особистості та най-
вищої цінності суспільства – важливий напрямок ді-
яльності сучасної школи. Розв’язати це надскладне 
завдання покликаний учитель, який має бути гото-
вим своєчасно помітити здібного вихованця, адек-
ватно його сприйняти, зрозуміти, не нашкодити його 
творчому розвитку, не загальмувати прояв його зді-
бностей, надати адекватну психолого-педагогічну 
підтримку в розвитку та реалізації індивідуально-
го потенціалу. Всі ці перелічені здатності вчителя в 
комплексі складають особливу здібність педагога 
до роботи з обдарованими вихованцями, яка в пси-
хології дістала назву абнотивності (Ю. Адушева,  

В.-Д. Веблер, Є. Григор’єва, Ю. Дубровіна, М. Кашапов,  
Ю. Корнілов та ін.). 

В Україні проблема підготовки вчителя до роботи 
з обдарованими дітьми набула особливої значущості, 
переконливим доказом чого є цілий ряд дисертаційних 
досліджень у цій сфері. Серед останніх дисертацій у 
галузі педагогіки, вікової та педагогічної психології 
слід виділити праці українських учених: О. Антонової  
«Теоретико-методологічні засади навчання обда-
рованих студентів у педагогічних університетах», 
Н. Завгородньої «Педагогічні умови соціалізації об-
дарованих учнів у навчально-виховному процесі 
загальноосвітнього навчального закладу», М. Фе-
дорова «Педагогічні умови підготовки студентів до 
роботи з обдарованими дітьми», О. Хлівної «Форму-
вання психологічної готовності до роботи з обдаро-
ваними дітьми у студентів педучилища»; російських 
дослідників: М. Біржевої «Організаційно-педагогічні 
умови навчання і розвитку інтелектуально обдаро-
ваних учнів у початковій школі», Г. Тарасової «Ор-
ганізаційно-педагогічні умови розвитку готовності 
вчителя до роботи з обдарованими учнями» та ін. 
Усі ці дослідження об’єднує спільна думка про те, 
що талановиті діти – це величезне загальнолюдське 
багатство, неоціненний національний статок. Сам 
факт їх існування гарантує людству гідне існування. 
Кожна дитина обдарована по-своєму. Для того, щоб 
зберегти національне багатство, примножити його і 
використовувати з максимально можливою корис-
тю, необхідно навчитися допомагати особистості  
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віднайти себе і правильно оцінити, обережно підтри-
мувати її розвиток [1]. 

Сьогодні визначення обдарованості, а також про-
фесійної підготовки педагогічних кадрів до роботи з 
обдарованими дітьми є важливим завданням психо-
лого-педагогічної науки і практики.

Мета статті передбачає визначення теоретичних 
та практичних аспектів професійної підготовки май-
бутнього вчителя початкової школи до роботи з обда-
рованим учнем, здійснення аналізу системи навчаль-
но-виховних заходів, спрямованих на формування 
творчої особистості майбутнього вчителя, на розвиток 
його здібностей до роботи з обдарованими вихован-
цями. 

Виклад основного матеріалу. Кожний шкільний 
учитель мріє про те, щоб серед його вихованців вия-
вились учні, які стали б видатними людьми, відомими 
діячами культури чи науки. Проте такі учні можуть 
з’явитися тільки в тих учителів, які самі відповідно 
підготовлені до навчально-виховної діяльності з об-
дарованими дітьми. Часто на цю проблему дивляться 
досить спрощено: була б ерудиція, перш за все, пред-
метна та відмінні знання різних методик. Але практи-
ка навчання обдарованих дітей переконує в тому, що 
лише цих умов недостатньо. 

Вчені виявили, що обдаровані діти найбільше 
втрачають через невідповідність умов навчання по-
тенційним можливостям їх особистості. Так, близь-
ко 30% відрахованих зі шкіл (через нездатність, не-
успішність і навіть «тупість») становлять обдаровані 
діти (А. Матюшкін). Ця цифра стосується американ-
ської школи. Згідно даних, отриманих у нашій краї-
ні, досить часто конфлікт між учителями та учнями з 
високим інтелектуальним розвитком супроводжуєть-
ся гострими негативними емоціями. Причини таких 
конфліктів пов’язані, як з особистісними рисами вчи-
телів, так і з їхньою професійною підготовкою.

Відомо, що обдарованій дитині властивий індиві-
дуальний ступінь обдарованості, пізнавальний стиль, 
особистісна сфера інтересів. Отже, навчальні про-
грами для такої дитини повинні бути індивідуалізо-
ваними. Прагнення до досконалості (перфекціонізм), 
потяг до самостійності та поглибленої роботи обда-
рованих дітей визначають вимоги до психологічної 
атмосфери навчальних занять та до методів навчання. 
Цілком зрозуміло, що непідготовленому вчителю не 
під силу розв’язання завдань, спрямованих на зміну 
змісту, методики, атмосфери навчання, які б сприяли 
повноцінній реалізації потенційних можливостей об-
дарованих школярів.

Дані досліджень щодо цього висновку підтвер-
джуються практичним досвідом педагогічної ді-
яльності, а саме: непідготовлені вчителі не знають 
особливостей обдарованих дітей, часто не можуть 
їх виявити; вони байдужі до проблем обдарованих; 
іноді непідготовлені вчителі вороже налаштовані у 
ставленні до обдарованих дітей, адже вони створю-
ють певну загрозу їхньому авторитету; такі вчителі 
часто використовують для обдарованих дітей тактику 

кількісного збільшення завдань, а не якісної їх зміни.
Таким чином, необхідно ставити і розв’язувати за-

вдання підготовки вчителів спеціально для обдарова-
них. Як показали дослідження, саме такі діти потре-
бують «свого» вчителя і, мабуть, не одного.

Науковці доводять, що обдарована дитина харак-
теризується нестандартністю світосприймання, їй 
властивий випереджувальний пізнавальний розви-
ток, високо розвинута психосоціальна чутливість, а 
це, в свою чергу, вимагає того, щоб у роботі з такими 
учнями педагогам бракує відповідних компетентнос-
тей.

Спробуємо виділити ключові компоненти профе-
сійної компетентності педагога, який працює з об-
дарованими учнями з тим, щоб у подальшому визна-
чити систему роботи з їх формування та розвитку в 
студентів  майбутніх учителів. 

Мотиваційно-ціннісна компетенція передбачає 
володіння учителем знаннями характерних особли-
востей обдарованих дітей та уміннями позитивно 
оцінювати індивідуальні відмінності, вірити у тала-
новитість своїх вихованців, підтримувати мотивацію 
дитини на розвиток власної індивідуальності. Вказу-
ючи на важливість мотиваційно-ціннісної компетен-
ції, як важливої компоненти професійної компетент-
ності вчителя, який працює з обдарованими учнями, 
науковці відзначають: «Багато талановитих дітей, на 
перший погляд, нічим не виділяються, і потрібен ве-
личезний досвід, спеціальні знання, щоб помітити 
їх в загальній масі» [8, с. 25]. Поряд з цим, учитель, 
який працює з обдарованими дітьми, потребує осо-
бливої психологічної підготовки, що вказує на наяв-
ність інших двох компонентів – інформаційно-кому-
нікативної та операційно-діяльнісної компетенції.

Інформаційно-комунікативна компетенція перед-
бачає знання специфіки прийомів та методів організа-
ції ефективного спілкування з обдарованими дітьми, 
уміння знаходити стиль спілкування, адекватний ін-
дивідуальним особливостям обдарованої дитини; 
здатність активізувати міжособове спілкування вихо-
ванців; володіння сучасними інформаційними техно-
логіями. 

Операційно-діяльнісна компетенція орієнтова-
на на сформованість знань щодо напрямків та форм 
роботи з обдарованими дітьми, принципів і стратегії 
розробки програм і технологій їх навчання; на виро-
блення уміння здійснювати відбір навчального ма-
теріалу, оптимальних форм організації навчального 
процесу, моніторинг успішності навчання і розвитку 
обдарованої дитини; на здатність виявляти та іденти-
фікувати обдарованість, надавати консультаційну до-
помогу сім’ї обдарованої дитини, створювати умови 
для самостійного вибору траєкторії навчання. 

Ще однією ключовою компонентою професій-
ної компетентності вчителя, який працює з обдаро-
ваними дітьми, є інноваційно-творча компетенція, 
яка містить знання про сучасні теорії творчості та 
її розвиток; уміння володіти методами розвитку 
креативності, заохочувати творчість і роботу уяви,  
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спонукати до самостійного пошуку рішення нестан-
дартних завдань, стимулювати розвиток розумових 
процесів вищого рівня. 

Всі ці компоненти в структурі професійної компе-
тентності педагога, який працює з обдарованими учня-
ми, тісно взаємопов’язані і потребують системи робо-
ти щодо їх формування та розвитку. О. Василькова,  
аналізуючи проблему готовності педагога до роботи з 
обдарованими дітьми, на основі експериментального 
вивчення ступеня вираженості цієї готовності у май-
бутніх педагогів, прийшла до висновку, що найголо-
внішими показниками готовності є рефлективність, 
емпатія, соціальний інтелект, актуальна креативність 
і мотиваційно-когнітивний компонент, які в єдності 
складають структуру абнотивності, як комплексної 
здатності до роботи з обдарованими дітьми [2]. 

Для успішної роботи з обдарованими дітьми учи-
тель повинен володіти рефлексивно-інноваційними 
механізмами, які забезпечують його здатність адек-
ватно аналізувати, як власну діяльність (власні дії, 
поведінку, мовлення, досвід, почуття, стани, здібнос-
ті, характер, ставлення до себе та до оточуючих), так 
і поведінку своїх вихованців, об’єктивно оцінюючи 
креативно-обдарованих учнів. Дуже важливе зна-
чення у структурі педагога має займати емпатія, яка 
розглядається вченими, як його професійно важлива 
якість. Педагоги з нерозвиненою емпатійністю часто 
припускаються педагогічної безтактності, вдаються 
до невиправданих покарань та моралізаторства; вони 
не здатні зрозуміти психологію обдарованої дитини, 
проникнути у її внутрішній емоційно-почуттєвий 
світ. Дуже тісно пов’язаний з цією якістю соціальний 
інтелект педагога, який забезпечує розуміння вчинків 
і дій дітей, усвідомлення їх мовної продукції, а також 
їх невербальних реакцій (міміки, жестів, пози тощо). 
Соціальний інтелект являє собою, на думку вчених, 
не стільки здібність, скільки знання, уміння або на-
вички, набуті особистістю протягом життя. Соціаль-
ний інтелект – це компетентність в сфері соціального  
пізнання [2].

Завдання педагогічних закладів полягає у тому, 
щоб виховати таку особистість майбутнього вчителя, 
у якої б усі складові абнотивності мали високий та 
достатній рівень вираженості, що є важливою педа-
гогічною умовою творчого розв’язання всіх проблем, 
пов’язаних з навчанням та вихованням обдарованої 
молоді.

Насамперед слід зазначити, що підготовка студен-
тів до роботи з обдарованими учнями має бути ціле-
спрямованою, керованою, систематичною, повинна 
здійснюватись цілісно, охоплювати всі види навчання 
студентів.

Першочергово майбутні учителі повинні усвідо-
мити, що робота вчителя з обдарованими дітьми – це 
складний, динамічний, безперервний процес, який 
містить первинну ідентифікацію, вибір форм на-
вчання, розробку навчальних програм, їх оцінку та 
індивідуалізацію. Ця робота вимагає від майбутньо-
го педагога якісних психолого-педагогічних знань з 

проблеми обдарованості, системи умінь здійснюва-
ти навчальну та виховну роботу з обдарованими ді-
тьми, проявляти, власне, творчо-креативний підхід 
до розв’язання всіх завдань формування та розвитку 
юних обдарувань.

В умовах педагогічного коледжу викладацький ко-
лектив робить все необхідне для того, щоб підготувати 
майбутнього вчителя до роботи з обдарованими учня-
ми. Так психолого-педагогічна підготовка студентів 
передбачає комплексний підхід, який передбачає  
єдність теоретико-методичної, практичної та спеці-
альної підготовки до роботи з обдарованими учнями. 
При цьому враховуються найголовніші педагогічні 
умови, які забезпечують ефективність професійної 
підготовки майбутнього учителя до роботи з обда-
рованими учнями: забезпечення високого рівня про-
фесійної підготовки студентів; збагачення та погли-
блення змісту психолого-педагогічних і методичних 
дисциплін знаннями про обдарованість, її види, віко-
ві особливості обдарованих дітей; розробка системи 
психолого-педагогічних, методичних рекомендацій 
для підготовки студентів і корегування професійної 
діяльності вчителів.

Забезпечення високого рівня професійної підго-
товки майбутніх учителів, як важлива умова їх ефек-
тивної готовності до роботи з обдарованими учнями, 
здійснюється через оптимізацію навчально-виховно-
го процесу студентів. Вся навчально-виховна робота 
спрямована на те, щоб максимально реалізувати інте-
лектуальний і творчий потенціал студентів, допомог-
ти їм усвідомити необхідність власного професійного 
та особистісного удосконалення, створити культур-
но-освітнє середовище для повноцінної взаємодії у 
системі «студент – викладач», «студент – студент», 
«студент – учитель початкових класів», «студент – 
учень початкової школи». 

В організації навчально-пізнавальної діяльності 
студентів важливе місце відводимо добору органі-
заційних форм навчальної роботи, серед яких пріо-
ритетна роль належить проблемним лекціям, семіна-
рам, лабораторним та практичним заняттям. Серед 
методів навчання студентів важливе значення при-
діляємо самостійній роботі, пошуковим та дослід-
ницьким методам засвоєння знань, умінь і навичок. 
Студенти ІІ-ІV-х курсів залучаються до таких видів 
діяльності, як мікровикладання фрагментів уроків, 
моделювання виховних проектів, розв’язування пе-
дагогічних завдань, аналіз виховуючих ситуацій, 
ділові ігри, конкурси-імпровізації, ярмарки педа-
гогічних ідей тощо. Великого значення приділяємо 
самостійній роботі студентів з написання рефератів, 
творчих робіт, доповідей, наукових статей. Логіч-
ним продовженням навчально-пізнавальної діяль-
ності студентів, під час аудиторних занять, є поза-
аудиторна виховна робота, поширеними формами 
та методами якої  є педагогічні аукціони, конкур-
си, студентські конференції, педагогічні свята, пу-
блічні захисти творчих робіт, звіти творчих груп,  
олімпіади тощо.
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Збагачення та поглиблення змісту психолого-пе-
дагогічних і методичних дисциплін знаннями про об-
дарованість, її види, вікові особливості обдарованих 
дітей – друга важлива умова підготовки майбутнього 
учителя до роботи з обдарованими учнями. Реалізація 
цієї умови здійснюється в педагогічному коледжі че-
рез вдумливе проектування викладачами змісту пси-
холого-педагогічних дисциплін. Так, у курсі «Загальні 
основи педагогіки», під час вивчення теми «Розви-
ток, виховання і формування особистості», студен-
ти знайомляться з проблемою обдарованої дитини,  
психологічними особливостями прояву обдарованос-
ті у навчально-виховному середовищі, усвідомлюють 
необхідність забезпечення індивідуального підходу 
до обдарованих дітей. 

Уявлення майбутніх учителів початкових класів 
про обдаровану дитину та особливості організації 
навчально-виховної роботи з нею поглиблюються, 
удосконалюються, збагачуються в курсі вивчення  
окремих тем: «Теорія і методика виховання», «Дидак-
тика», «Школознавство», «Педагогічні технології». 
Студенти мають можливість з’ясувати особливості 
організації виховної роботи з обдарованими учня-
ми, специфіку забезпечення індивідуального під-
ходу до цієї категорії дітей, у процесі організації їх 
навчально-пізнавальної діяльності, сучасні підходи 
до використання інтерактивних технологій у роботі 
з обдарованими дітьми. Психологічні особливості об-
дарованої дитини, забезпечення індивідуального під-
ходу до роботи з нею, студенти досконало засвоюють 
у процесі вивчення загальної, вікової та педагогічної 
психології. В процесі викладання предметів психо-
лого-педагогічного циклу, викладачі використовують 
цікаві інтерактивні технології, які сприяють форму-
ванню власної позиції у майбутнього вчителя щодо 
розв’язання проблеми роботи з обдарованими дітьми.

Ще одним важливим напрямком роботи педаго-
гічного колективу є розробка системи психолого-пе-
дагогічних, методичних рекомендацій для підготовки 
студентів до роботи з обдарованими учнями. 

Висновки. Отже, робота з обдарованими учнями 
в сучасних умовах є важливою проблемою сучасної 

психолого-педагогічної науки і практики, успішне 
розв’язання якої залежить від професійно-педагогіч-
ної підготовки учителя. Передбачається, що резуль-
тативність цієї ділянки роботи значно підвищиться 
за умови сформованості у майбутніх педагогів всіх 
структурних компонентів їх комплексної здатності до 
роботи з обдарованими дітьми.
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